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Αγαπητοί προσκεκλημένοι, Μέλη του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου, του ΕΑΔ, 

 

Σήμερα ο λόγος δίνεται σε εσάς, καλωσορίσατε να σας ακούσουμε!  

 

Πολιτισμός, Ποιότητα, και Περιβάλλον είναι τα τρία Π που μας παραχωρούνται από 

την πολιτεία για το 2ο Συνέδριό μας, κάτω από το κριτικό βλέμμα μιας μοναδικής στον 

κόσμο ‘‘Γεώσφαιρας’’ με στιγμιότυπα από τα 4,6 δισεκατομμύρια χρόνια ζωής του 

πλανήτη μας, που η ανθρώπινη απληστία, με γοργούς ρυθμούς, καταστρέφει. 

 

Η επιλογή του ‘‘Κέντρου ΓΑΙΑ’’ δεν ήταν τυχαία. Η διαφύλαξη του περιβάλλοντος 

αποτελεί προτεραιότητα και η ευαισθητοποίησή μας παίρνει σάρκα και οστά μ’ ένα 

σημαντικό θέμα για το Περιβάλλον & Γεωργία στην απογευματινή μας συνεδρία. 

Αποφασίστηκε δημοκρατικά και ομόφωνα από τη Συντονιστική Επιτροπή του 

Δικτύου μας στις 7 Σεπτεμβρίου – χωρίς παρεμβολές – και για το οποίο 

επικαλούμαστε τη δυναμική συνδρομή των συμμετεχόντων. 

 

Η πολιτεία, κάτω από το βάρος μιας γενικευμένης κρίσης χωρίς τελειωμό, δείχνει να 

σέβεται και να επιζητά την σταθερή αξία σας που πηγάζει από την τεχνογνωσία και 

την πείρα σας, ως μοχλό σωτηρίας για την αντιστροφή του κλίματος. Δείχνει επίσης 

να υποστηρίζει την καινοτόμο δικτύωση που χτίζουμε μαζί και τις προσπάθειές μας 

να συνενώσουμε τις δυνάμεις μας με τελικό αποδέκτη τον κάθε κάτοικο αυτής της 

χώρας – καταναλωτή των αγαθών της γης της ή επενδυτή στην περιφέρεια... Τον 

άνθρωπο που ανθίσταται και ζει στην ελληνική ύπαιθρο, τη δύσβατη αλλά και 

ομορφότερη γωνιά του κόσμου, που συνδυάζει ισορροπημένα τα γευστικότερα 

προϊόντα και το ηπιότερο κλίμα! 

 

Ελπίδα υπάρχει! Μόνο που πλέον οι ευκαιρίες δεν μπορεί να είναι απεριόριστες και η 

κάθε μια τους πρέπει να ζυγίζεται σωστά, να έχει θετική έκβαση και προστιθέμενη 

αξία. 

 

Λογική, Μέτρο, Οργάνωση, Διορατικότητα, Στόχευση, Δράση, Εντιμότητα, Διαφάνεια, 

Εξωστρέφεια, αλλά και Αξιοπρέπεια είναι κάποια από τα αντίδοτα κατά του πανικού 

της εποχής που βιώνουμε.         
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Αγαπητά Μέλη και συνάδελφοι,  

 

Στο 1ο Συνέδριο, στις 7 Ιουλίου του ’11, στο δυναμικό εκείνο ξεκίνημα, 

γνωριστήκαμε, μιλήσαμε κυρίως εμείς, για την αγροτική δικτύωση σε ευρωπαϊκό και 

εθνικό επίπεδο, για το οργανόγραμμα και το σχέδιο δράσης του Δικτύου μας, αλλά 

και τις αρμοδιότητες της Συντονιστικής Επιτροπής και της νεοφώτιστης τότε 

υποστηρικτικής Δομής του ΕΑΔ – δηλαδή της Μονάδας Ε΄ της ΕΥΔ ΠΑΑ – 

σκιαγραφώντας ό,τι είχαμε κατά νου και θέσαμε κάποια θεμέλια στόχευσης με τη 

συνδρομή φίλων και από άλλες ευρωπαϊκές πραγματικότητες. Τα βασικότερα σημεία, 

μάς τα θύμισε εύστοχα πριν λίγο η κα Πολύζου. 

 

Από τότε κύλησε νερό στο αυλάκι και, μετά το 1ο μας Συνέδριο, 

πραγματοποιήθηκαν, κυρίως, οι εξής ενέργειες : 

 Συνεχίστηκαν οι συναντήσεις της Θεματικής Ομάδας Εργασίας, της ΘΟΕ, 

‘‘Αγροτική Ανάπτυξη – Περιφερειακή Ανάπτυξη’’ με την επιστημονική 

υποστήριξη των καθηγητών κυρίων Σκούρα και Ψαλτόπουλου. Οι εργασίες της 

ΘΟΕ ολοκληρώθηκαν και οδήγησαν στη σύνταξη τυπολογίας αγροτικών 

περιοχών της Ελλάδας, εργαλείο-πρόταση στο πλαίσιο του σχεδιασμού της 

επόμενης Περιόδου. 

 Η ΘΟΕ για την ‘‘Έξυπνη Ανάπτυξη’’ που ξεκίνησε στο 1ο Συνέδριο με εισηγητή 

τον νυν Υπουργό μας καθηγητή κ. Τσαυτάρη, συνέχισε τις εργασίες της με την 

υποστήριξη του ερευνητή κ. Ηλιόπουλου και τις ολοκληρώνει σήμερα το 

απόγευμα εδώ, αφού έχει πλέον εξειδικευθεί στις βραχείες εφοδιαστικές 

αλυσίδες. 

 Η ΘΟΕ για τα ‘‘Δημόσια Αγαθά’’, που επίσης ξεκίνησε στο 1ο Συνέδριο με 

εισηγητή τον κ. Βλάχο από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, είχε ίσως τη 

λιγότερη τύχη, αφού μετά από πολλές συζητήσεις, σοβαρές επιστημονικές 

προτάσεις, αλλά και γνώμες εκ διαμέτρου αντίθετες, επικράτησε η άποψη της 

αναστολής των εργασιών της, παρότι το ξεκίνημά της ήταν υποσχόμενο.   

 Τον περασμένο Φεβρουάριο, μέσα σε μια αξέχαστη βαρυχειμωνιά, το ΕΑΔ 

συνδιοργάνωσε με το ENRD – το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αγροτικής Ανάπτυξης, την 

‘‘ομπρέλα’’ μας δηλαδή – τη 14η Συνάντηση των τριάντα ενός Αγροτικών 

Δικτύων των 27 Κ-Μ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η διεθνής αυτή εκδήλωση, 

στην οποία πρωτοτυπήσαμε και καλέσαμε όλα τα Μέλη του Ελληνικού Δικτύου, 

πραγματοποιήθηκε  στη Θεσσαλονίκη, στο ‘‘Βελλίδειο’’, παράλληλα με την 

Έκθεση “Agrotica”, με σημαντική θεματολογία, αλλά και ελληνική φιλοξενία με 
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ξεναγήσεις σε δύο πολύπλευρης βαρύτητας για τη χώρα Μουσεία – Βυζαντινό 

Θεσσαλονίκης  &  Μακεδονικών Τάφων Βεργίνας. Η διοργάνωση ολοκληρώθηκε 

με επισκέψεις σε συγχρηματοδοτηθείσες επενδύσεις με την αρωγή των Μελών 

ΑΝΕ Θεσσαλονίκης και Αναπτυξιακή Ημαθίας, μέσα σ’ ένα κάτασπρο τοπίο μιας 

Ελλάδας άγνωστης στους περισσότερους ξένους αλλά εξίσου εντυπωσιακής!  

 Επ’ ευκαιρία του διεθνούς αυτού Meeting διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη  – 

κατόπιν ελληνοϊταλικής πρωτοβουλίας –  η 1η Συνάντηση των Αγροτικών 

Δικτύων των Κ-Μ της Ευρωπαϊκής Ένωσης με Μεσογειακό κλίμα και, κατά 

συνέπεια, κοινούς προβληματισμούς. Το θέμα ήταν «Αναπτύσσοντας 

Μεσογειακά Προϊόντα Ποιότητας» και κυρίως τα σχετικά Μέτρα του ΠΑΑ 132-

Ποιότητα τροφίμων και 133-Προώθηση προϊόντων. Η εκδήλωση έγινε σε 

συνεργασία με το έμπειρο Ιταλικό Αγροτικό Δίκτυο και το ενεργό Μέλος του ΕΑΔ, 

τη Μονάδα Β2 της ΕYE ΠΑΑ, με θεματικές παρουσιάσεις  –  από πλευράς 

Ελλάδας –  καθηγητών, αλλά και εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου. Οι 

εργασίες συνεχίστηκαν ηλεκτρονικά, όχι χωρίς δυσχέρειες. 

Είναι επιδίωξή μας τα Δίκτυα της Μεσογείου να εξακολουθήσουν να συναντώνται 

ως Ομάδα, ανάλογη με την προ πολλού σχηματισθείσα – πιο ‘‘συμπαγή’’, 

γεωγραφικά και οργανωτικά – των Δικτύων της Βαλτικής. 

Η 2η Συνάντηση, όπου θα κλείσει το προηγούμενο θέμα και θα ασχοληθεί κατά 

βάση με τις βραχείες εφοδιαστικές αλυσίδες, θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο 

της 16ης Συνάντησης των Αγροτικών Δικτύων που θα γίνει στην Κύπρο τις 

επόμενες ημέρες. 

 Γι’ αυτές, κυρίως, τις ενέργειες το ΕΑΔ επιβραβεύθηκε από το ENRD ως «το 

Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο του μήνα» στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μια τιμητική 

διάκριση που δεν δίνεται κάθε μήνα αλλά όταν κρίνεται ότι υπάρχει λόγος και δεν 

είναι πολλά τα Δίκτυα που την έχουν κατακτήσει. Μικρή νίκη σε καιρούς 

χαλεπούς. 

 Η συλλογή και διάχυση αξιοσημείωτων πρακτικών του ΠΑΑ μέσω των 

ιστοχώρων του ENRD και του ΕΑΔ είναι μια διαρκής διαδικασία και κατέχουμε 

εδώ μια θέση στην ουρά της Ένωσης, σε αριθμό τέτοιων πρακτικών. 

Περιμένουμε ανυπόμονα, κυρίως η Διεύθυνση Προγραμματισμού του ΥΠΑΑΤ για 

Μεταποιητικές επενδύσεις, αλλά και η Μονάδα Β1 της ΕΥΕ ΠΑΑ για Σχέδια 

Βελτίωσης, να συνδράμουν το ταχύτερο. 

Είναι γνωστό ότι η υλοποίηση σημαντικών Μέτρων βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο, 

αλλά ακόμα και κάποιες ενδιαφέρουσες προτάσεις θα μπορούσαμε να 
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παρακολουθήσουμε στο ξεκίνημά τους, τόσο των Σχεδίων Βελτίωσης, όσο και 

των Αξόνων 3 και LEADER του ΠΑΑ. 

 Ο Διαγωνισμός για την ενίσχυση της Δομής του ΕΑΔ σε εξειδικευμένα θέματα, 

βρίσκεται στη φάση αξιολόγησης των τριών προτάσεων που υποβλήθηκαν, με 

αρκετή δυστοκία. 

 Ο ιστοχώρος, τέλος, του ΕΑΔ ενημερώνεται ανελλιπώς, ενώ πριν λίγους μήνες 

ενεργοποιήθηκε  – με λιγότερες λεπτομέρειες –  και η αγγλική του εκδοχή. 

Παράλληλα στον ιστοχώρο του ENRD δημιουργήθηκε πρόσφατα και ελληνική 

συνοπτική εκδοχή.  

 

Άλλες ενέργειες : 

Συνδιοργανωθήκαν εκδηλώσεις με Μέλη. Επικοινωνήθηκαν αιτήματα συνεργασιών 

Αγροτικών Δικτύων άλλων Κ-Μ, καθώς και δραστηριότητές τους ή δραστηριότητες 

των Μελών μας στα υπόλοιπα Μέλη του Δικτύου. Εγκρίθηκε ομόφωνα ο Κανονισμός 

λειτουργίας της Συντονιστικής Επιτροπής του ΕΑΔ και στελεχώθηκε σταδιακά και 

σήμερα διαθέτει 5 άτομα η υποστηρικτική Δομή, η Μονάδα Ε΄ της ΕΥΔ ΠΑΑ. (Μη 

ξεχνάμε ότι η Δομή ξεκίνησε το έργο της μόλις το Μάρτιο του ’11). 

 

 

Επίσης προγραμματίζονται οι ακόλουθες ενέργειες: 

 Αύριο κιόλας διοργανώνεται το σεμινάριο κατάρτισης στις συμμετοχικές 

διαδικασίες για τα Μέλη του ΕΑΔ, αλλά και γενικότερα για τους Εταίρους της 

αγροτικής ανάπτυξης. 

 Η υποστηρικτική δομή του ΕΑΔ συμμετέχει ενεργά με την παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων της ΘΟΕ μας για τις βραχείες εφοδιαστικές αλυσίδες στη 2η 

Συνάντηση μεσογειακών δικτύων όπως προαναφέρθηκε, αλλά και στη 16η 

Συνάντηση των Αγροτικών Δικτύων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα 

πραγματοποιηθούν αμφότερες στην Κύπρο, μεθαύριο 17 η πρώτη, και  από 18 

έως 19 Οκτωβρίου η δεύτερη. 

 Συμμετέχει επίσης στις εργασίες και συναντήσεις του Focus Group “Μεταφορά 

Γνώσης και Καινοτομία”, το οποίο διοργανώνεται από το ENRD. Για την 

επιτυχία της συμμετοχής αυτής έχουμε ζητήσει την υποστήριξη των Μελών 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και ΠΕΝΑ για παραδείγματα καινοτόμων δράσεων και 

παρακαλούμε για την ανταπόκρισή τους. 

 Είναι σε εξέλιξη η διαδικασία συλλογής αποτελεσμάτων εφαρμοσμένης 

έρευνας σε συνεργασία με τα Μέλη του ΕΑΔ Γεν. Δ/νση Γεωργικών Εφαρμογών 
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& Έρευνας και ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, αλλά και την Γενική Γραμματεία Έρευνας 

&Τεχνολογίας και άλλους φορείς. 

 Έχει ήδη διερευνηθεί θετικά με το WWF η συνδιοργάνωση εκδήλωσης με θέμα 

τις δασικές πυρκαγιές, πιθανόν σε συνεργασία και με τη Γεν. Διεύθυνση 

Ανάπτυξης & Προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος. 

 Εξετάζεται η διοργάνωση σεμιναρίου με σκοπό την προώθηση διατοπικών 

και διακρατικών συνεργασιών. 

 Υπάρχει ανοικτός προβληματισμός για διεύρυνση της σύστασης των Μελών του 

ΕΑΔ. Για το σκοπό αυτό περιμένουμε σήμερα τις προτάσεις σας. 

 Επειδή το ΕΑΔ βρίσκεται πλέον σε δράση, εξετάζεται με το ενεργό Μέλος μας, τη 

Μονάδα Α΄ - Προγραμματισμού & Αξιολόγησης της ΕΥΔ ΠΑΑ, ο τρόπος 

αξιολόγησής του.  

 

Αγαπητές φίλες και φίλοι, 

 
Με το κλείσιμο της αυλαίας κατά τη λήξη του 1ου μας Συνεδρίου, είχαμε φύγει όλοι 

μαζί με την υπόσχεση ότι την επόμενη φορά θα ακουγόταν απρόσκοπτα η δική σας 

φωνή, η φωνή των Μελών του Δικτύου. 

 
Η σημαντική αυτή στιγμή της δικτύωσης είναι εδώ, «ο λόγος στα Μέλη» είναι το 

σλόγκαν μας και η υπόσχεση δείχνει να εκπληρώνεται. 

 
Στην πρωινή συνεδρία σάς ζητάμε κάποιες δυναμικές και περιεκτικές παρουσιάσεις 

άλλων δικτύων στα οποία τυχόν συμμετείχατε ή γνωρίζετε, να καταθέσετε ενεργά 

κομμάτι της σωρευμένης πείρας, γνώσης, αλλά συγχρόνως και τη φαντασία και τις 

προσδοκίες σας για τη δικτύωση που επιχειρούμε όλοι μαζί. Τι θα θέλατε να 

βελτιώσουμε, τι να προσθέσουμε.  

 

Ο χρόνος επαρκεί αυστηρά για 7 δεκάλεπτες παρουσιάσεις και παρακαλούμε θερμά 

να τηρηθεί, αλλά όποιος επιθυμεί μπορεί να εκφράσει την άποψη, την ιδέα, την 

πρότασή του παρεμβαίνοντας στον διάλογο που θα ακολουθήσει, όπου τίθενται 

καίρια ερωτήματα όπως ‘‘ποιος ο ρόλος της αγροτικής δικτύωσης στο μέλλον;’’, 

‘‘ποιο ΕΑΔ θέλουμε;’’, ‘‘πρέπει να εμπλουτισθεί η σύνθεση των Μελών;’’, ‘‘μας 

ικανοποιεί το σχέδιο δράσης ως έχει;’’, ‘‘ποια θέματα θα προτείνατε για προσεχείς 

ΘΟΕ;’’ ‘‘ποιες δράσεις μάς προτείνετε;’’ ‘‘τι θέλετε να συνδιοργανώσουμε;’’; ή άλλους 

προβληματισμούς που θα θέσετε εσείς. Παρατηρήσεις και κριτική αμφίδρομη όπως 

οι σχέσεις μας, αλλά ταυτόχρονα και άλμα προς τα εμπρός! 
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Ό,τι δεν απαντηθεί εδώ και τώρα, θα απαντηθεί ηλεκτρονικά κατά τις προσεχείς 

ημέρες. 

 
Και ίσως να είναι περιττή η αναφορά στο ότι δεν αποτελούμε ούτε Επιτροπή 

Παρακολούθησης του ΠΑΑ και άρα δεν έχουμε αρμοδιότητα εξέτασης της 

διαχείρισης και εφαρμογής του ίδιου του Προγράμματος, αλλά ούτε και Εταιρική 

Σχέση στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την προετοιμασία της επόμενης Περιόδου, 

που η σύνθεσή της έχει πολύ ευρύτερη διάσταση από αυτή του ΕΑΔ και με την οποία 

μπορούμε να λειτουργούμε συμπληρωματικά και αρμονικά να συνυπάρχουμε.   

 

Στην απογευματινή συνεδρία, στην οποία παρακαλούμε όλους και όλες να 

συμμετάσχετε, θα χωριστούμε σε τρία παράλληλα εργαστήρια: 

2 ΘΟΕ – μία για την Έξυπνη Ανάπτυξη και μία δεύτερη για το Περιβάλλον & Γεωργία 

– και ένα εργαστήρι διαφορετικό με τις εμπειρίες από το τρέχον ΠΑΑ. Αυτά όμως θα 

αναλυθούν μετά το γεύμα. 

 

Ωστόσο επιτρέψτε μου να υπογραμμίσω ότι η επιτυχία αυτού του Συνεδρίου δεν θα 

προκύψει τόσο σήμερα, όσο όταν και εφόσον εφαρμόσουμε ό,τι συμφωνήσουμε 

σήμερα! 

 

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω το ‘‘Κέντρο ΓΑΙΑ’’ για την άψογη συνεργασία, 

αλλά και για την ευαισθησία του να μας παραχωρήσει τους όμορφους χώρους του 

έναντι πραγματικά χαμηλού τιμήματος. 

 
Δεν θα καταχραστώ άλλο από το χρόνο σας, ο κ. Κωνσταντίνος Μαλλίδης, γενικός 

διευθυντής Αγροτικής Έρευνας του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, ένας άνθρωπος ο οποίος 

συνεργάζεται πάντα μαζί μας με προθυμία, έχει τον λόγο. 

 
Ευχαριστώ πολύ. 

 

Πέτρος Μούχας 

Μονάδα Ε΄ ΕΥΔ ΠΑΑ 

Τηλ. 210 527 5014       

www.ead.gr, ead@mou.gr, pmouchas@mou.gr 


